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DOM PASYWNY, CZYLI JAK ZAOSZCZEDZIC NA OGRZEWANIU I
KLIMATYZACJI

Przeczytaj uwaznie tekst

Dom pasywny, czyli jak zaoszczedzic
na ogrzewaniu i klimatyzacji

W naszej strefie klimatycznej przez
ponad 4 miesiace musimy ogrzewac
budynki. Koszt z tym zwiazany

jest jednym z wiekszych kosztow
eksploatacyjnych domu. Mozna

go obnizyc dzieki odpowiedniemu
zaprojektowaniu budynku.

Skutecznym rozwigzaniem jest wciaz
malo popularne w naszym kraju
budownictwo pasywne. Dom pasywny
charakteryzuje si¢ bardzo niewiel-
kim zapotrzebowaniem na energie do
ogrzewania wnetrza (wg standardow
budownictwa pasywnego — mniejszym
niz 15 kWh na kazdy metr kwadratowy
powierzchni budynku w ciagu roku).
Podgrzewanie powietrza wewnatrz
budynku odbywa sie poprzez wyko-
rzystanie promieniowania slonecznego,
ciepla wytwarzanego przez znajduja-
cych sie w budynku ludzi i urzadzenia
elektryczne oraz odzyskiwanie ciepla ze

specjalnie zaprojektowanego systemu
wentylacji. Na dachach czesto montuje
sie kolektory sloneczne pozwalajace
zmniejszy¢ koszty podgrzewania wody.
Najwazniejsze zasady konstruowania
dnmu Pasywinego to:

1. Odpowiednie nastonecznienie

Bryta domu pasywnego niczym nie
rozni si¢ od tradycyjnego budynku.
Tylko wprawne oko zauwazy bardzo
duie przeszklone powierzchnie od
strony poludniowej oraz bardzo male
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okna lub ich brak na pozostatych icia-
nach. Umozliwia to pozyskiwanie ener-
gii stonecznej przez wiekszos¢ dnia.
Waina jest technologia zastosowanych
okien. Powinny one przepuszczac do
srodka duzo energii slonecznej, ale nie
wychladzaé powietrza w domu. Stosuje
si¢ okna z potrojnymi szybami, pomie-
dzy ktérymi zamiast powietrza znajduje
sie gaz szlachetny (np. argon).

Wazne jest tez regulowanie ilo$ci $wiatla
slonecznego wpadajacego do wnetrza
budynku, aby zapobiec zbyt intensyw-
nemu nagrzewaniu si¢ pomieszczen.
Stosuje sie zaluzje i dluzsze okapy nad

oknami, ograniczajace naslonecznienie
latem, gdy kat padania promieni sto-
necznych jest wigkszy niz zima. Jeszcze
inng metodg jest odpowiednie umiej-
scowienie drzew lisciastych obok potu-
dniowej elewacji budynku.

lato

Zima



2. Szczelnosc i materialy izolacyjne

Aby ograniczyc straty energii cieplnej,
caly budynek musi by¢ szczelnie izolo-
wany. Warstwa izolacji w zaleznosci od
uzytego materialu musi byc¢ odpowied-

nio gruba (patrz tabela na dole strony).

3. Cyrkulacja powietrza

Dom pasywny jest z zalozenia bardzo
szczelny, dlatego odpowiednia wymiane
powietrza musi zapewnic specjalny sys-
tem, ktorego schemat przedstawiono na
rysunku ponizej.

Zuzyte cieple powietrze o temperaturze
ponad 20°C jest wywiewane z domu na
zewngtrz. Dzieki specjalnemu wymien-
nikowi ciepla (rekuperatorowi) swieze
zimne powietrze zasysane z zewnatrz jest
ogrzewane do temperatury kilkunastu
stopni Celsjusza przez powietrze wywie-
wane. W zimie, gdy temperatura powie-
trza jest ujemna, wstepne podgrzewanie
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powietrza odbywa sie przez gruntowy
wymiennik ciepta, ktéry wykorzystuje
to, ze okolo 2 m pod ziemig temperatura
nigdy nie spada ponizej 0°C.

Na wykresie ponizej przedstawiono
zestawienie zapotrzebowania na energie
w trzech typach budynkéw: tradycyj-
nym, niskoenergetycznym oraz wybu-
dowanym w technologii pasywnej.

Na terenie Polski w czasie silnych mro-
zOow energia sloneczna oraz energia
odzyskiwana z rekuperatora nie wystar-
cza do ogrzania powietrza do odpo-
wiedniej temperatury. W tym celu sto-
suje si¢ tradycyjny system centralnego
ogrzewania podiogowego i dogrzewanie
kominkiem.

Zrédto: Budynki pasywne — mistrzowie
oszczedzania energii, broszura wydana
przez Krajowy Ruch Ekologiczno-Spo-
leczny, www.budynkipasywne.pl, 2006.

B wentylacja ciepla waoda
M urzadzenia [l ogrzewanie
elektryczne
180
A
o 160+ l
z _ 140
L ™ 12“_
£ 2
£ 100+ .
.EE 80
“ il e g 6o
T wilotowy = 40+
|| swisego g
powietrza oA
N 1 2 3
1 budynek tradycyjn
gruntowy 2 dyn ‘ _kwcw ¥
'l.l'Ll"l,'m||’-."I'Ir‘l||C Ud}"l'lE' s ﬂEnEIEETFEZI'I}T
. ciepla 3 budynek pasywriy

Tabela. Minimalne grubosci materiatow izolacyjnych

Welna mineralna

Szklo piankowe

Polistyren ekstrudowany

Styropian

52 cm 26-28cm

23 cm 25=28cm

Po trzech latach w domu pasywnym

https://www.youtube.com/watch?v=R2 8GCFtKYw



https://www.youtube.com/watch?v=R2_8GCFtKYw

Jak zbudowa¢ dom pasywny

https://www.youtube.com/watch?v=-OMTD4T0160

To ostatnia lekcja w tym wyjatkowym roku szklonym. Z tego miejsca zycze \Wam
wspanialych wakacji, zdrowia i obySmy spotkali si¢ w szkole normalnie we wrzesniu ©


https://www.youtube.com/watch?v=-OMTD4To160

